

三个一 最 解 读 宁 波 市 科 学 技 术 奖

12月9日晚，宁波市科技局发布2024年度宁波市科学技术奖获奖名单，60项优秀科技成果、623名科研人员上榜。

这份重磅榜单，不仅彰显了宁波科技创新的硬核实力，更勾勒出“以企业为主体、以人才为核心、以成果为导向”的创新生态全景。

深一度 浙江新闻名专栏

最高 他是践行科学家精神的典范

作为宁波科技领域的最高荣誉，宁波最高科学技术奖今年授予中国工程院院士、中国科学院宁波材料所战略咨询委员会主任薛群基。

这位国际著名材料化学专家，深耕材料化学、特种润滑与防护材料领域六十载。

早在上世纪70年代，薛群基就开始材料结构与性能、材料表面和界面化学和物理的研究；80年代初，在美国密执安大学研究润滑材料失效机理；80年代中期，创建了中国科学院固体润滑材料实验室，奠定了我国特种润滑材料研究的基础。

据统计，薛群基共发表学术论文800余篇、专著4部，授权发明专利50余件，培养博士100余名。

记者 成良田 通讯员 宣科

在战略贡献与工程应用方面，薛群基提出的材料表面摩擦化学理论体系，被国际同行评价为“摩擦学从经验科学走向定量设计的重要里程碑”，获得国际摩擦学金奖。

他和团队做出的成果得到国际同行的广泛认可和评价，为国家重大重点工程的实施做出了重要贡献。近年来，薛群基又创建了海洋关键材料全国重点实验室，并在海工装备和材料损伤与防护界面调控、流体减阻及海洋环境材料和技术方面做出了有重要影响的成果。

六十载矢志材料科研，薛群基在服务国家战略需求和重大工程中实现了理论突破与技术创新，是践行科学家精神的典范。

最多 企业牵头成果达30项，占一半

本次宁波市自然科学奖、宁波市技术发明奖、宁波市科学技术进步奖三大奖中，企业可谓是“最大赢家”。

数据显示，三大奖共60项，其中，企业牵头完成的有30项，占比恰好50%，牢牢撑起创新的半壁江山。

此外，高校和医疗机构各牵头11项，各占比18.3%，科研院所牵头8项，占比13.3%，与我市的整体创新格局相匹配。

市科技局一项数据显示，目前，宁波90%以上的研发经费来

源于企业，90%以上研发机构设在企业，有研发活动的规上工业企业超过4000家，居浙江省首位。

“企业是科技创新的主体，获奖情况与这一定位高度吻合。”市科技局资源配置与监督评估处负责人说。

此外，从三大奖数量看，60个拟奖项目中，自然科学奖12项，技术发明奖1项，科技进步类47项。

从获奖区域人员构成看，623名获奖人员中，45周岁（女性为48周岁）以下的青年科研人员436人，占比近70%，女性科

研人员99人，占比达16%。

市科技局表示，这与国家鼓励青年科研人员勇挑大梁、勇担重任，进一步提升女性在科技创新中的地位和参与度的导向一致。

从获奖区域分布看，鄞州区、北仑区、高新区排名全市各区（县、市）前三名，分别获奖6项、5项、5项，与上述区域对科技创新的重视和持续投入高度匹配。从获奖单位看，宁波大学拿到9项，中国科学院宁波材料所拿到5项，体现了两家单位的创新地位和实力。

最强 一个创新成果，带来近百亿收益

本次获奖成果，聚焦“国之大者”与民生关切，在关键核心技术突破、新质生产力培育、民生保障提升等领域多点开花，能级拉满。

亮点之一，就是服务国家重大战略取得新突破。

氟化氩（ArF）光刻胶，是在半导体制造中扮演着关键角色的材料，宁波已实现重大突破。

宁波南大光电材料有限公司牵头完成的“ArF光刻胶及其配套材料的开发和产业化”成果，突破超高纯电子级原材料、配套材料及其光刻胶制备及纯化技术，商业化量产了我国第一款

ArF干式光刻胶，建立了全国产化的ArF光刻胶完整产业链，创建了具有我国自主特色的光刻胶配方开发体系和生产体系。

在引领新质生产力发展上，科技创新成效明显。

此次拿到市科学技术进步奖一等奖的“乘用车高性能混合动力变速系统关键技术及应用”成果，在混动变速系统架构集成设计、高效智能节能、舒适安全控制等技术领域，取得新突破，实现了高性能混动变速系统的产业化。

据统计，近三年，相关成果产品累计销售58.3万台（套），直接经济效益达93.78亿元。此外，在增进社会民生福祉上，涌现出不少新成果。

比如，宁波市第二医院牵头完成的“无液氦1.5T磁共振成像系统研发及临床应用”成果，研制出1.5T-850mm无液氦超导磁体，实现100%无液氦运行，建成年产100台的生产线，整机部件国产化率超90%，属国际首创变革性前沿技术。

去年6月27日，全球首台无液氦可旋转1.5T磁共振在宁波市第二医院投用，该设备对前沿脑科学、血流灌注、脊柱和关节成像，以及肺部疾病诊断、预后和功能评估等领域的临床应用和研究具有重要意义。

今年6月27日，全球首台无液氦可旋转1.5T磁共振在宁波市第二医院投用，该设备对前沿脑科学、血流灌注、脊柱和关节成像，以及肺部疾病诊断、预后和功能评估等领域的临床应用和研究具有重要意义。



四明山麓杉红醉

这几日，甬城天气晴好，正是出游好时节。

海曙区章水镇的童皎村水杉林全面转红，迎来一年中的最佳

观赏期。这片依水而立的水杉林，呈现出深浅不一的棕红色，犹如被时光之手轻柔摩挲，泛起醇厚的色泽，形成“赤杉凌水，

峰焰燃波”的绝美景观。

童皎村地处四明山东麓，村内的水杉林依水而生，与周围芦苇荡、竹林、古村落相映成趣。

每到秋冬季节，这片水杉林便成为游客的热门打卡地，日均接待游客量较平日增长数倍。

（徐能 张昊桦 赵以勤 摄）

具身智能赛道，甬企加速入局

本报讯（记者金宇涵）具身智能赛道，宁波企业又有新动向。近日，宁波上市公司宏润建设集团股份有限公司发布投资者关系活动记录表，披露布局人形机器人产业动态。

公告显示，宏润建设于今年下半年直接投资上海矩阵超智系统集成有限公司，双方合资成立的宁波星际动力科技有限公司已落地宁波前湾新区，双方将一起打造星际动力人形机器人品牌。该团队正同步推进新一代机器人研发、场景对接和客户洽谈等工作，预计2026年可达成量产并小批量交付。

据了解，星际动力于11月发布了首款机器人产品“Star Dynamics星际1号”，目前已有数千台意向订单。

宏润建设是宁波基建行业老牌企业，2011年进行新能源产业布局，并于今年积极开展智能科技领域布局，切入具身智能赛道。今年上半年，宏润建设对镜识科技进行战略投资，其产品目前主要为四足机器狗，双足人形机器人产品也在研发中，预计明年正式发布。

矩阵超智成立于2024年4月，专注于人形机器人研发。法定代表人张海星曾任特斯拉中国设计中心负责人，主导特斯拉首款机器人Optimus相关项目。矩阵超智目前产品为双足人形机器人，明年将正式发布下一代产品，拟对标北美厂商最新一代。

近期，矩阵超智新增股东中还出现了另一家宁波上市企业卡倍亿的身影。卡倍亿为国内汽车线缆供

应商，专注于新能源汽车线缆、数据线缆、机器人线缆等领域。

此前，双方已签署战略合作协议，共同推进人形机器人业务的快速发展。据悉，卡倍亿的目标是成为矩阵超智在机器人线缆、线束、电池Pack、关节模组及整机组装等领域的重要供应商。

双林股份基于汽车零部件智能制造领域的技术积累，研发反向行星滚柱丝杠，助力人形机器人核心传动部件的国产化；

上个月，宁波方正汽车模具股份有限公司公告宣布与宁波华翔启源科技进行战略合作，携手进行机器人产品需求的精密结构件、关节模组等产品的开发和量产……

具身智能热潮下，宁波企业积极“抢滩”这一新兴市场。Choice数据显示，A股宁波上市公司中，有超40家甬企涉足战略性新兴产业，其中，30家积极布局机器人产业赛道。

科学照护助力优质教育

宁波推动“幼有所托”向“幼有优育”迈进



医护人员为小朋友体检。

（资料图）

本报讯（记者沈莉萍 通讯员乌雯雯 陈晓蕾 戴心竹）

12月8日至9日，宁波市幼儿园“托幼一体化”现场推进会在奉化区召开。作为省级“托幼一体化”改革试点区，奉化已实现全区镇街15分钟普惠托育服务圈全覆盖，其探索成果成为此次推进会的焦点。来自全市各地的210余名学前教育工作者实地观摩了奉化区中园幼儿园、奉化区凤麟幼儿园教育集团（凤麟园区）、奉化区岳林街道金海幼儿园东峰园区率先实行2—3周岁婴幼儿托育服务试点。“我们实行混龄照护，依托邻近中医院的优势，日常开展中医问诊、小儿推拿、营养食谱推荐、家长保健指导等特色服务。”该园园长蒋自奋介绍。据了解，目前奉化已有5家医疗机构与26个幼儿园（区）结对，织密医育协同网络。

从有到优，从探索逐步走向成熟，宁波在“托幼一体化”推进过程中，还有难点亟待破解。

破解难题，专业引领是关键。在此次推进会上，浙江师范大学学前教育系硕士生导师卢中洁博士带来“2—3岁托育一日流程及精细化保育策略”讲座，6场学术报告、3场平行论坛围绕课程衔接、家园协同等议题展开深度研讨。来自奉化、海曙等区（县、市）的8名园长和教师分享了回应性照护、家庭式养育、“医育融合”等实践智慧。

宁波市教育局相关负责人说，接下去，宁波将继续以科学照护为基石，以优质发展为目标，努力打造普惠、安全、优质的托育服务“宁波样板”，推动“幼有所托”向“幼有优育”跨越，为全省“一老一小”工作提供借鉴。

电影《灯暖万家》在慈溪首映

本报讯（记者何晴 通讯员杨奇星 杨昀）

昨天下午，以“时代楷模”、国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军为原型创作的主旋律电影《灯暖万家》，在故事主要发生地慈溪市举行首映仪式。影片原型人物钱海军及其夫人、主动创团队与各界观众共同见证作品面世。

影片讲述了钱海军从一名普通电力工人成长为家喻户晓的“万能电工”和公益引领者的动人历程。片中，他随身携带的“宝藏抽屉”里塞满记录居民需求的纸条，他为圆孤寡老人“北京梦”而克服万难周密筹备，他发起的“千户万灯”项目从慈溪社区延伸到青藏高原……

在高原拍摄期间，团队半数人员出现严重高原反应，但他们仍坚持凌晨出发抢拍镜头。”首映现场，导演兼主演左百韬分享了历时4年的创作心得。为真实还原钱海军及其团队的奉献足迹，剧组深入慈溪街头巷尾，并远赴西藏取景。

“当地群众一听是拍钱师傅的故事，都主动来帮忙。”左百韬感

慨，这种源自真实的共鸣是创作的最大动力。

多名与钱海军结缘的市民来到现场。

陆群飞是一名护士，闲暇时她也是一名志愿者。观影时她两度感动落泪：“没想到钱师傅还有这么多不为人知的故事。”

钱海军志愿服务中心成员胡群丰，也在片中看到了“自己”跟随钱师傅进藏工作的身影。“早点通电，就能早点照亮牧民的生活”，钱海军这句朴实的话至今激励着这个团队。

如今，钱海军志愿服务中心已从最初几人发展到1200多人，“千户万灯”的光明照亮了浙江、西藏、吉林等地的万千困难家庭。首映礼结束时，慈溪夜色中万家灯火依次亮起，恰如影片所喻：一个个“点灯人”用真情与行动守护的，正是这人间的温暖与光明。

信用护航船舶行业高质量发展

本报讯（记者赵侃 通讯员刘卿 蒋世杰）

这段时间，宁波象山石浦港两岸的造船基地一片繁忙景象。“目前，新造船和二手船出口订单已经排到2029年了。”鹤浦一家船厂的负责人说。

在向海而兴的象山，船舶修造不仅是传统优势产业，也日益成为推动区域海洋经济发展的重要力量。近年来，面对国际航运市场的激烈竞争和产业技术加快升级，如何提升风险防范能力和市场竞争力，成为众多企业关注的焦点。

为企业经营的重要无形资产，信用正成为破解这一难题的关键要素。

今年以来，象山县市场监管局以创新信用赋能模式为突破口，立足本地产业特色，率先在船舶修造行业推动信用管理体系建设，通过构建“合规筑本+信用赋能+修复提效”的全链条服务机制，持续激发企业高质量发展动能。

“现在，信用等级高的企业，接受检查的次数明显减少，时间

也缩短了，我们可以更专注于生产经营。”一名船舶修造企业负责人说。

今年8月，《象山县船舶修造行业信用承诺管理事项清单》正式实施，涵盖排污许可、用工登记等18个部门的38项信用承诺事项。

通过在证明事项和涉企经营许可等领域广泛推行信用告知承诺制，企业切实感受到了政务服务的高效与便利。

“之前因为一时疏忽受到行政处罚，差点丢失重要客户。幸亏市场监管部门主动指导我们完成信用修复，及时挽回了企业信誉。”某造船企业负责人感慨道。

类似案例在象山并不少见。尤其在船舶修造企业集中的石浦镇，今年以来已完成行政处罚类信用修复60家次。

截至目前，象山已建成船舶修造场所22处，年修造船能力达200万吨，占宁波全市该产业份额的80%以上。2025年上半年，全县船舶修造企业交付外贸船12艘，实现产值约5亿元。